

# 南越王宮博物館今動工

## 明年落成 將變身「親民」公園

定位為「國家考古遺址公園」的南越王宮博物館將於明天（27日）動工建設，預計2010年10月落成，屆時南越王宮署遺址將變成「親民」公園，通過覆蓋露明展示、地面模擬或兩者結合的展示方式，重現2000多年前南越國御花苑的原貌。市民在園內不僅可以遊覽、休閒，還可以利用棧道走進恆溫恆濕的文物保護空間，觀看考古發掘，觸摸歷史。

【本報記者黃寶儀廣州二十六日電】

南越王宮署遺址目前已發掘面積15000平方米，上下堆積着從秦漢至隋唐五代一直延伸至明清和民國共12個歷史時期的文化遺存。籌建處常務副主任吳凌雲介紹，未來南越王宮博物館將遵循「保護為主，搶救第一，加強管理、合理利用」的保護方針，以「統一規劃、總體設計、分期實施、逐步完善」作為展示規劃的基本原則。

### 市民可近距離參觀

吳凌雲表示，根據規劃，南越國御花苑區、南漢國宮殿區和遺址北邊地下5米有一口南越王水井將全部展示，共6400平方米，其餘近三分之二的區域回填。不能將所有文物展示給觀眾欣賞是一種遺憾，但廣州天氣濕熱多雨，加上遺址位於城市中心，除了受到陽光、酸雨、空氣等因素的影響，同時還有汽車尾氣污染等問題，文物保護難度很大。

埋在地下不受擾動是最佳的文物保護方式，吳凌雲指很多文物、遺跡在出土後都迅速被破壞，國際文物界至今都還沒有非常有效的解決方案。建設遺址公園，必須在現有認知的範圍內採取最穩妥的措施給文物「延年益壽」，回填也是為了給子孫後代留下更好的東西。

根據文物保存狀況，專家選擇了相對完整的部分進行覆蓋露明展示。該部分文物上方將覆蓋透明保護罩，通過製造恆溫恆濕的空間使文物不受外界干擾，原址原貌展出。保護罩內修有棧道，市民可通過棧道近距離參觀。吳凌雲表示，在一個相對穩定的空間內，只要控制好人流量，市民的參觀活動不會對文物造成損害。

回填部分則分為「相對性的永久回填」和「保護性回填」。前者是指遺址的某些區域，在經過了充分的發掘和研究之後回填，從此不再重新開挖；後者則是考慮工程建設的需要進行臨時回填。

遺址作保護性覆蓋回填後，將在南越國曲流石渠、南越王宮殿、南越國廊道等原址上，以綠色植物或模擬建築等標識方式，進行示意性的復原展示，屆時溪流、小橋、芳草、碧樹將一一展現，市民穿行其中，感受遺址的布局和當年的宏偉。

爲了確保遺址不受損壞，回填區將覆蓋5米的沙子和泥土，博物館地基在5米覆蓋層以內完成，模擬性建築用輕質材料製作，隨時可根據考古需要拆除復原。吳凌雲強調，南越王宮署遺址的考古發掘將是一個長期工程，未來遺址每年發掘不超過500平方米，逐步展示遺址及文物考古的成果。



▲南越王宮署遺址考古還原效果模型  
(黃寶儀攝)

◀準備回填的部  
分南越王宮署遺址  
(黃寶儀攝)

## 監獄風雲何時平息

本報記者

鄭曼玲



讀過《水滸》的大概都記得，宋江殺了閻婆惜後被刺配江州牢城，爲免受「殺威棒」之苦，不得不花銀子打點；林沖剛到滄州牢城，承蒙老犯人「不怕官，只怕管，在人矮簷下，如何不低頭」的指點，趕緊上供才免去皮肉之苦。而今，這些情節都在廣東茂名監獄一一上演——獄警縱容犯人吸食、買賣刑期、買賣服刑崗位以及毆打辱罵等惡性「虐囚」事件比比皆是，劇情之驚世駭俗、匪夷所思，堪比發哥的經典電影《監獄風雲》或風靡全球的美國電視劇《越獄》。

讓人遺憾的是，茂名監獄事件並非個別案例。近些年來，經媒體曝光的監獄黑幕接二連三、此起彼伏：廣西羅城監獄曾在辦理罪犯減刑、假釋、保外就醫中，鬧出了「有錢錢服刑，沒錢人服刑」的驚天大案；當年大連黑社會老大鄒顯衛入獄後，買通大連監獄監獄長等官員，住單

間打手機隨意出入監區，幾乎把監獄當作私家別墅；山西臨汾監獄會把「保外就醫」當做生財之道，只要交錢上供，近視眼也能「雙目失明」保外就醫；還有備受關注的周正毅案，主角也會在吃喝拉撒睡上享受監獄方無微不至的特殊照顧。一些反腐專家甚至慨嘆，在某些地方業已形成完整成熟的「環監獄產業鏈」，衣、食、住、行、樂，無所不買賣。無怪乎，在監獄當差早已悄然成爲「肥缺」！爲了爭取一個名額還得使盡渾身解數託關係走後門。去年廣東省監獄管理局在其官方微博公布公務員招考成績時，名單上就意外出現了「備註」信息，顯示一些考生是誰的親友、誰打過招呼等等，引發公衆對該單位公務員招考的公平、公正性的質疑，亦從另一側面反映出獄卒崗位的搶手熱門。

靠山吃山，靠水吃水，似乎是諸多貪腐行爲萌生的「潛規則」。如果說以錢權交易的官場腐敗最爲黑暗，錢款交易的教育腐敗最令人痛心，那麼，以錢法交易爲特點的司法腐敗則是最可怕的腐敗。

衆所周知，監獄是管制教化改造罪犯的地方，其存在本身就代表了法律的威懾力，而今卻成爲某些人攫取錢財的工具和貪污腐敗的溫床，不得不說是一種極大的諷刺，必然產生惡劣的影響。首先，在這樣的環境中，服刑的罪犯難以得到「洗心革面」，反而爲了生存愈加暴虐，更加助長罪犯的犯罪之心，催生了又一罪惡之源。其次，每個服刑人員所受到的刑罰，均經過嚴格的司法程序，由法院判決生效的結果，其威嚴神聖不可侵犯。而監獄幹警以減刑、假釋爲誘餌向服刑人員索賄，無疑是對法律尊嚴的蔑視和踐踏。

事實上，監獄管理中的腐敗積弊現象，相關部門亦早有察覺。爲了便於檢察機關行使監督職責，司法部已制定龐大且詳盡的計劃，且中央和地方政府爲此投入了44.6億元，將中國700多所監獄中半數地處偏遠地區的，遷移到中心城市或交通幹線附近，這一計劃據稱在2010年就將完成。然而，倘若機制不能健全完善，權力難以得到有效監督，即便將所有監獄都置於鬧市街區，也未免只是「頭痛醫頭」的下策。

電影《肖申克的救贖》中主人公安迪曾說過一句話：「在外面，我是個老實人，心直口快，但在監獄裡學成了一個大壞蛋。」但願這種現象，盡早在我們的監獄裡銷聲匿迹，還尊嚴於法律，還威信於司法。

## 粵援建汶川學校交付使用

【本報記者王濤、張思維汶川二十六日電】記者從汶川縣獲悉，由廣東省援建的汶川縣16所學校已全部建成，將於明日整體交付使用。

據了解，廣東省援建汶川的16所學校，包括2所完全中學，10所鄉鎮中心小學，4所幼兒園，總建築面積222500平方米，共有學位15080個，運動場地總面積160000平方米，項目總投資爲87144萬元。總建築面積比震前汶川縣原有的83所基礎教育學校擴大了67543平方米，增加了1000多個學位。

據廣東援建汶川指揮部介紹，在援建過程中克服了地質災害、停水停電、交通阻塞、建材短缺的困難，各對口援建學校項目的設計與施工都嚴格執行「8級抗震、9度設防」的要求，嚴格執行國家建設標準及技術規範，嚴把設計、施工、材料質量關，積極採用先進、成熟的防震抗震新材料、新技術，所有學校項目從動工到建成只用了不到一年的時間。「讓汶川災區的學校成爲最安全、最牢固、群衆最放心的建築，打造精品工程和陽光工程，使援建項目經得起時間考驗，經得起歷史檢驗。」

同時，廣東援建汶川指揮部表示，力爭在今年9月1日前，讓分散在全國各地的1萬4千多名或在本地板房學校讀書的孩子，全部返鄉復課，開始新的學習。



由廣東省對口援建已建成的汶川縣第一中  
(本報攝)

## 深豪華月子中心月費13萬

【本報記者王一梅深圳二十六日電】號稱華南地區唯一一家貴族月子中心落戶深圳已有一年半，但所聞者寥寥無幾。日前，該中心邀請15位準媽媽現場體驗高端服務，大家普遍認爲，專家講得還是蠻專業，但每月收費4萬至13萬價格，令工薪階層望而卻步。

據中心的主管劉總介紹，來此接受護理的人大部分是江浙、北京、上海的商人、名人和金領階層，深圳本地人逐漸增多。由於價格昂貴也讓不少人望而卻步，「價格是事實，但是物有所值。」劉總說，「從一年前開業的2至6萬元的價位到現在的3.88萬至13.88萬的價位，我們一直走的就是高端路線。目前深圳乃至整個華南地區我們是最好的。」

### 七對一服務 配餐燕窩蟲草

母嬰健康中心護理人員全部來自醫療團隊，每個產婦可享受七對一的服務，即有專業的產科護理員、婦科護理員、護理專家、新生兒專家、中醫師、美容師、營養師爲產婦提供服務，而且這些護理員都要經過嚴格的篩選，實施末位淘汰制的。每個嬰兒都實施24小時監護，每個產婦也都會有相應的產後恢復護理。配餐實施送餐入房，每天六餐，滿足產婦少食多餐的需求，配餐也不乏燕窩蟲草等高檔補品。中心還有針對產後由於激素水平大幅波動而易產生焦慮心理的產婦的輔導。

比上半年收窄了13個百分點。扣除海關代徵和證券交易印花稅後，組織稅收入616.26億元，同比增長4.6%。

1至7月，深圳證券交易印花稅、增值稅和企業所得稅三大稅種分別增長48.44%、20.08%、8.21%，成爲稅收增長的主要推動力。深圳市國稅局計劃統計處處長熊萬爲透露，從5月份起，深圳國稅單月收入已連續三個月保持增長，7月份，深圳國稅單月收入達到153.7億元，同比增長12.86%。

另外，深圳銀行業利潤下滑，營業收入下降和銀行自身擴張加大了費用支出，影響企業所得稅下降。1-7月，深圳銀行業所得稅下降6.62%，降幅比上半年加深2.08個百分點。而證券今年以來股市率先回暖，爲證券業所得稅提供了支撐。1-7月，證券業所得稅下降22.95%，降幅比上半年收窄14.66個百分點。

此外，受一次性收入因素影響，保險業所得稅飆升。1-7月，保險業所得稅同比增長243.5%。主要原因是2008年度所得稅匯算清繳收入快速增長。而由於稅率提高，部分企業稅收優惠逐步到期，以及稅源的增加給收入增長提供了基礎，製造業所得稅增長較快。1-7月，製造業所得稅同比增幅達到33.36%。

比上半年收窄了13個百分點。扣除海關代徵和證券交易印花稅後，組織稅收入616.26億元，同比增長4.6%。

1至7月，深圳證券交易印花稅、增值稅和企業所得稅三大稅種分別增長48.44%、20.08%、8.21%，成爲稅收增長的主要推動力。深圳市國稅局計劃統計處處長熊萬爲透露，從5月份起，深圳國稅單月收入已連續三個月保持增長，7月份，深圳國稅單月收入達到153.7億元，同比增長12.86%。

另外，深圳銀行業利潤下滑，營業收入下降和銀行自身擴張加大了費用支出，影響企業所得稅下降。1-7月，深圳銀行業所得稅下降6.62%，降幅比上半年加深2.08個百分點。而證券今年以來股市率先回暖，爲證券業所得稅提供了支撐。1-7月，證券業所得稅下降22.95%，降幅比上半年收窄14.66個百分點。

此外，受一次性收入因素影響，保險業所得稅飆升。

1-7月，保險業所得稅同比增長243.5%。主要原因是2008

年度所得稅匯算清繳收入快速增長。而由於稅率提高，部分企業稅收優惠逐步到期，以及稅源的增加給收入增長提供了基礎，製造業所得稅增長較快。1-7月，製造業所得稅同比增幅達到33.36%。

比上半年收窄了13個百分點。扣除海關代徵和證券交易印花稅後，組織稅收入616.26億元，同比增長4.6%。